

2015年1月到2016年1月,湖南省共有176名司机被终身禁驾,其中仅2名女性;2015年长沙地区交通事故女司机仅占3.6%;“路怒族”里仅有3%是女司机……

大数据说话: 坐女司机的车更安全

文: 今日女报 / 凤凰网记者 陈炜

一手开车,一手拿着话筒K歌,最爱曲目《捉泥鳅》,高兴了还要与对面的车互动;司机变“织女”,开车打毛衣两不误;正考驾照呢,一激动就把考试中心的墙撞了个大洞,车也烂完了……一谈起这些奇葩事,你也许就会恍然大悟地一拍大腿:女司机嘛!

网络上甚至还有这样一个“友情提醒”:如果晴天在路上开车,遇见有女司机突然把雨刮打开,而她车子的挡风玻璃又不脏,那么你一定要离她远一点,因为她要拐弯了!

一直以来,女司机身上总贴着“马路杀手”的标签。不过,根据今日女报/凤凰网记者的了解,其实女司机并没有传说中的那么不靠谱。为啥?湖南省公安厅交通管理局就于近日对外通报数据,自2015年1月到今年1月,我省共有176名司机被终身禁驾,其中仅有2名女司机;而在交警眼里,女司机才是真正的道路“乖乖女”哦。

湖南近千人被“终身禁驾”,女司机占比不到1%

人们一直称女司机为“马路杀手”,但在交警眼里,女司机其实是道路交通中的“温和派”。

不信?咱们来用数据说话。

2月1日,今日女报/凤凰网记者在湖南省公安厅交通管理局了解到,2015年1至9月,我省有127人被处以终身禁驾;2015年10月至今年1月,被终身禁驾的驾驶员再添49人。一年多时间,176人上了“黑榜”——这其中仅有2名女司机。

长沙市公安局交警支队处罚教育科副科长肖强告诉记者,就我省而言,尽管终身禁驾已经实行十多年,但原来被处以这一处罚的驾驶员并不算多。“从2004年规定出台到2010年,我省仅有307人被处以终身禁驾,但从2011年开始,被终身禁驾的驾驶员数量开始逐年激增,至今已有差不

多近千名。”肖强分析,终身禁驾数量的剧增,主要是跟2011年我国首次将醉驾这一行为定为犯罪有关。

即便有近千人“上榜”,但记者在仔细查阅名单后发现,在近千名被终身禁驾的人员中,女司机少之又少,仅有9人,占比不到1%。

而除了湖南,在全国各省市公布的终身禁驾名单中,女司机的比例也非常小。比如2016年,甘肃公布的被追究刑事责任并依法终身禁驾的100名驾驶员名单中,只有1名女性;2015年,河南有100人被终身禁驾,其中98名为男性,仅有2名女司机,青岛有82人上终身禁驾“黑名单”,女司机也只有1名;2014年,哈尔滨67人被终身禁驾,同样只有1名女司机,安徽省蚌埠市则有40人被处罚,这次是一名女性都没有。

她们为何被禁驾: 饮酒、超速是主因

尽管姑娘们平时守规矩,但那些被终身禁驾的女司机又都是因为什么呢?肖强向记者说起了发生在去年7月的一起交通肇事案。

当天晚上,在长沙市芙蓉区解放西路发生一起车祸,就在交警赶往处置时,肇事车辆竟然再次启动,从倒在车前的受害者身上碾压过去,并又接连撞击4辆小车后紧急转弯逃离现场。随后,交警调取监控录像进行排查,在案发4小时后便找到了肇事司机。

“是一名32岁的女性,有3年多驾龄,抓到她时身上酒气很重。”交警通过讯问得知,女司机姚娜(化名)当晚和朋友在酒吧聚会,她此前还叮嘱同行的一名男性朋友不要喝酒,好帮她开车,“结果那位朋友醉得比她还厉害”。无奈,姚娜决定自己开车,结果刚上路就撞了人。

女司机开车别任性,好习惯加严守法是“王道”

随后,记者也电话联系了姚娜,但对于这一段经历,姚娜表示“不愿再回忆”。的确,交通事故不仅给受害人造成了巨大伤害,对司机本人而言也是极为痛苦的。

除了姚娜,长沙女子朱燕(化名)也在今年上了终身禁驾的名单。36岁的她拥有5年多的驾龄,于今年1月2日下午在长沙绕城高速路段超速驾车致3车追尾,导致1人死亡,2人重伤,她负事故全责。

根据肖强的统计,在9名被终身禁驾的女司机中,除4名是酒驾导致的外,其他都是超速造成重大事故,并致人

肖强介绍,姚娜虽然撞了人,但因为车速不快,受害者的伤情一开始并不严重。“但她说,看到群众陆续聚拢过来,就有些慌神,再一望交警也来了,就更害怕了。”此时,坐在副驾驶座的男性朋友催促姚娜倒车并逃离现场,等到第二天酒醒后再自首,好逃避酒驾的处罚。

六神无主的姚娜听从了建议,但在准备驾车离开时,因为酒精的影响和精神紧张,她将倒车档挂成了前进档,结果一脚油门踩下去,车子便直接从受害人身上碾压了过去,导致对方全身多处骨折,内脏严重受伤。见此情形,姚娜更是惊慌失措,加上朋友再次叫她“赶紧跑”,她便一路横冲直撞逃离了现场。

姚娜的不理智也让她最终酿成大错,不但被依法追究刑事责任,还被终身禁驾。

链接

公安部:“路怒族”里仅有3%是女司机

“路怒”,即带着愤怒情绪驾驶机动车,俗称“开斗气车”,国外又称为“攻击性驾驶”,在交通违法行为上表现为强行变更车道、强行超车、违法抢行、占道行驶和不按规定让行等交通违法行为。

“路怒”是心疾,既不利于驾驶人的身心健康,又危害他人自身的人身安全,由此引起的攻击性驾驶行为是严重交通违法行为。据公安部公布的数据,2015年,全国共查获上述违法行为1733万起,同比上升2.8%。从性别看,“路怒”症中涉及的男司机占97%,女司机仅为3%。

六个好习惯,女司机驾车更安全

年关将至,行在路上最重安全。而以上这些“大数据”也证明,坐女司机的车更安全哦!同时,我们也为各位女司机准备了一份“驾驶宝典”,只要多加注意,女司机开车也是妥妥的!

1 摘掉配饰

急刹时,安全带会因惯性对身体产生压力,如果胸口佩带了挂件,很可能造成胸骨骨折等严重伤害。

2 换上平底鞋

高跟鞋、厚底鞋和拖鞋是驾驶安全的大敌,爱美的女性应在车内备一双薄底、柔软的休闲鞋替换。替换的高跟鞋不能随意放在驾驶座下,防止下坡时高跟鞋滚动卡住刹车造成危险。

3 扎起长发

长发可能令女司机开车时精力不集中,同时也影响观察左右来车情况。

4 不戴手套

手套容易导致转向时手滑,特别是急转弯更容易因转向不足而发生危险。如果一定要戴,应选择驾驶专用手套,购买一个贴合性好的方向盘套也同样能解决问题。

5 少挂车饰

车饰易造成视线盲区,而且车辆一旦发生碰撞,这些装饰品就会变成危险的“小炸弹”,对司乘人员造成二次伤害。

6 座位离方向盘应有一臂之距

许多女司机习惯把座位调得离方向盘很近,但这会使全身紧张,手臂和腿过分弯曲,对操纵的灵活性影响也很大,而且身体越近,视线和视角也会变得越短窄。座椅和方向盘的正确距离应该是人坐正后,向前伸直手臂,手腕与方向盘上方自然接触;而座椅的高度通常都是脚将刹车踩到底后仍然有一定角度的弯曲。

什么是终身禁驾?

我国2004年5月1日实施的《中华人民共和国道路交通安全法》第101条第二款规定:造成交通肇事后逃逸的,由公安机关交通管理部门吊销机动车驾驶证,且终身不得重新取得驾驶证。

哪些情况会被禁驾?

- 交通肇事逃逸构成犯罪。
- 饮酒或醉酒驾驶构成犯罪。



制图: 坨坨



我是道路“乖乖女”,交通事故女司机仅占3.6%

除了重大肇事上有大数据支持,交警表示,在行车过程中,女司机也比男司机要乖得多。

“女司机在道路上是比较守规矩的,比如遮挡车牌、乱变道、闯红灯、超速等,这些违法行为在女司机身上相对较少。”长沙市公安局交警支队开福区交警大队大队长陈积辉笑言,在路上,若一辆车开得慢悠悠,其他车辆不断超越它也完全无所谓,那驾驶员十有八九是个女司机,“但这也说明女司机稳当的一面。城区道路交通事故中,女驾驶员多是发生一些小的擦碰事故;而造成严重后果的,多是男性驾驶员超速等激烈驾驶行为导致的”。

陈积辉介绍,在导致交通事故出现的众多因素中,其实驾驶技术的好坏所占比率较低,而且相比男司机,女司机开车要更加谨慎。“尽管有些女司机制造的车祸很奇葩,但大多是因为遭遇交通突发状况导致精神紧张从而操作失误,属于‘无意’行为。而且在发生交通肇事后,女司机一般也不会逃逸,更很少酒驾,这也在很大程度上避免了被终身禁驾的可能。”

而肖强也表示,从长沙市交通事故处罚数据看,过去一年,拥有5年至10年驾龄的司机最易发生交通事故,造成交通事故年龄段最多的为25岁至29岁的年轻人群体,而女性司机占比仅为3.6%。